Matemidtica e Estatistica Departamento de Matematica da Universidade de Coimbra
Lic. Administracdo Pdblica Ano lectivo 2005/2006

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Considere uma eleigdo com trés candidatos e os resultados da eleigao escritos como vector ordenado
p = (p1, .-, pe) induzido pela representacao triangular.

(a) Para cada um dos os seguintes perfis eleitorais p, determine o resultado da eleigdo, quando é usado
um vector eleitoral Wy = (1,,0).

i. p=(71,71,0,0,0,0); iii. p=1(0,22,0,0,22,0);
ii. p=(8,0,0,7,3,0); iv. p=(8,2,10,4,2,10).

(b) Em cada um dos casos, determine o valor de s para o qual o resultado da elei¢do, ps, é a média do
resultado da votagao plural, pg, e da votagao antiplural, p;.

(c¢) Calcule o resultado normalizado da eleigdo, g5, e represente o segmento de recta da variacao dos
resultados eleitorais [qo, q1].

(d) Determine o ponto médio do segmento de recta dos resultado eleitorais.

(a) Determine o valor de s para o qual ps é a média de pg e p;.
[Recorde que ps = (1 — $)po + sp1.]

(b) Determine o valor de s para o qual gs é o ponto médio do segmento de recta de variacdo dos
resultados eleitorais [qo, ¢1]-

[Recorde que g5 = (1 — $£5)q0 + (£5) a1 ]

(¢) Compare os resultados que obteve com os resultados do exercicio anterior.

Determine um perfil eleitoral (podem existir vérios) tal que:

(a) po = (100,0,0) e p; = (100, 70, 30); (d) g0 =(1,0,0) e g1 = (0.5,0.25,0.25);
(b) Po = (]-07 57 5) € p1/2 = (137 77 10)7 (e) q1/2 = (1/37 1/37 1/3) € 4o = (1/27 Oa 1/2)7
(¢) p1/a = (15,15,15) e p1/» = (15,21, 18); () q1/3=1(1/3,1/3,1/3) e qo = (4/9,1/6,7/18).

Seja A um candidato duma eleigao com trés candidatos. Mostre que se for usada a Contagem de Borda,
A nao pode ter mais do que 2/3 dos votos, ou seja ¢ /2(A) < 2/3. Represente no triangulo eleitoral a
zona dos resultados admissiveis para a Contagem de Borda.

Diga porque é que nao existe nenhum perfil eleitoral tal que:

(a) ¢s =(0,0.2,0.9); (e) ¢1 =(2/3,1/6,1/6);

(b) ps = (10,0,2) e ¢s = (0.6,0,0.4); (f) 172 = (0,0.2,0.8); (ver Ex. 24)

(¢) po=1(10,3,7) e p1 = (8,12,20); (8) qi2=1(2/3,0,1/3) e 1 = (0.4,0.2,0.4);
(d) go = (1,0,0) e q1 = (1/3,1/3,1/3); (h) q1/2 =(2/3,0,1/3) e go = (0.99,0,0.01).

Mostre que se um perfil eleitoral for da forma p = (n,k,n,k,n, k), com n e k dois inteiros positivos,
entdo o resultado da eleigdo é um empate completo ( gs = (1/3,1/3,1/3) ), qualquer que seja o método
posicional escolhido para contar os votos. Qual é o aspecto do segmento de recta dos resultados eleitorais?

Numa elei¢do com trés candidatos, e considerando o perfil eleitoral p = (p, ..., ps), 0 candidato A é o
vencedor de Condorcet se p1 + p2 + p3 > pa +ps +pe € p1 +p2 +pe > pa + ps + ps.

Mostre que A nao pode ser tltimo se for usada a Contagem de Borda.

[Sugestao: Suponha que A é dltimo e encontre uma contradigao.]

Use um dos exemplos do exercicio 10 para comprovar que o voto plural simples, a Contagem de Borda e

o voto maioritario a duas voltas nao verificam o critério da Independéncia das alternativas irrelevantes
(Teorema de Arrow).

Construa um exemplo que mostre que a votagao antiplural nao satisfaz o critério de Pareto.



30. A figura representa o perfil eleitoral duma eleicao com quatro candidatos.

D C D -
(a) Complete a representagao.
5
(b) A partir da representacao geométrica, diga qual é o
vencedor de Condorcet(se existir) e os vencedores
) 5 4 das votacoes plural e antiplural.
2 (c) Faga a representacao triangular da votagao verificada
9 A B apés a desisténcia de D.
~ 4
B'A\:C/ 18 9 (d) Calcule de novo os resultados da elei¢ao plural
e antiplural. Qual das duas regista um resultado
paradoxal?
D

31. Um certo prémio literario é atribuido por um juri composto por dez elementos. No ano de 2004 chegaram
a fase final cinco candidatos, a Ana, a Carla, o Joao, o Rui e o Tiago. O presidente do juri, além de uma
ética duvidosa, tinha uma preferéncia pelo Rui e estava interessado em que ele fosse o vencedor.

’ preferéncias \ votos ‘
Ana > Carla > Joao > Rui > Tiago 6
Rui > Carla > Joao = Tiago > Ana 2
Tiago > Rui > Joao > Carla > Ana 2

(a) Suponhamos que o presidente do juri lhe pedia para indicar um método de contagem dos votos em
que o Rui fosse o vencedor. Seria isso possivel? Justifique.

(b) Como ele achou dificil convencer os outros membros do juri desse método, pediu que lhe indicasse
um método mais pratico onde o vencedor fosse o Joao. Qual seria?

(c) Se o pedido de ajuda fosse sincero, qual o método de contagem que aconselharia? Porqué?

32. Numa votagdo, para escolher entre trés candidatos, registaram-se as seguintes preferéncias individuais.

| preferéncias | votos |
X~=7Z>Y 10
Z>-Y>X 2
Y>-X>1Z 15

(a) Determine o resultado da votacao utilizando a Contagem de Borda.

(b) Se alguns eleitores que preferem Y mudassem estrategicamente o seu voto para Y > Z > X, Y
poderia ser o vencedor. Qual o nimero minimo de eleitores que teriam que usar essa estratégia para
que Y ganhasse a elei¢ao?

(¢c) Seria possivel que como consequéncia dessa estratégia X ficasse em dltimo?
(d) Teriam os “apoiantes” de X uma contra-estratégia?

33. (Frequéncia de 2004/05) Diga se as afirmagdes que se seguem sdo verdadeiras ou falsas, referindo o
resultado em que se baseia ou indicando um exemplo que suporte a sua resposta.

(a) A votacao plural verifica o critério da Independéncia das alternativas irrelevantes.

(b) Existe um perfil eleitoral tal que o resultado da votagao plural é py = (50,30,20) e da votagao
antiplural é p; = (100, 80, 20).

(c) A utilizagdo da contagem de Borda numa votacdo tem vantagens em relagdo a utilizacdo do voto
plural.



